

新屋嶺

警僅接兩宗投訴 報告列出扣留中心不足之處

# 硬件限制大 謠言乘勢起

## 監警報告

解讀系列

警方處理修例風波的大型公眾活動期間，多次進行大型拘捕行動，由於被捕者眾多，故啟用新屋嶺扣留中心作臨時羈留處，但網上出現各種虛假指控，包括聲稱被捕者被警員毆打、性侵犯、就醫要求被拒或延誤等種種謠言，企圖誤導公眾。事實上，警方至今只收到一宗涉及法律會面安排的須匯報投訴，以及一宗涉及投訴人根據網上資料指控被拘留者遭毆打的須知會投訴。監警會日前發表的報告認為，新屋嶺位置偏遠，並受結構和設備上的限制，建議日後選擇臨時拘留所時應就人手編配、設施和地點作考慮。行政長官林鄭月娥去年9月26日宣佈警方不再使用新屋嶺拘留被捕者外，在監警會報告發表後亦提出會汲取新屋嶺的經驗，檢討臨時羈留處的安排。

■ 香港文匯報記者 文森



■ 監警會日前發表的報告建議日後選擇臨時拘留所時應就人手編配、設施和地點作考慮。圖為新屋嶺。資料圖片

警方自6月初展開制止暴力的「踏浪者行動」來，四次使用新屋嶺拘留中心臨時扣留被捕疑犯，但新屋嶺位置偏遠、設施不足，縱使文宣惡空編造所謂性暴、毆打犯人等謠言，無理指控和抹黑警隊，無論警方如何闢謠，但謠言仍滿天飛。

### 限制一：流動網絡覆蓋差

監警會在報告中解構新屋嶺的不足，包括新屋嶺位於新界北靠近邊境的文錦渡，地處偏遠，附近流動網絡覆蓋通常不穩定，須視乎個人手機及個別流動服務供應商網絡的質素和功能，而中心內只有兩條固網電話線與外界通訊，其中一條用於與警方其他單位通訊，另一條則用於與其他外界人士通訊，令律師或難致電聯絡新屋嶺內的警員。

上述因素，使別有用心者作出無謂的揣測和失實指控，設施不足也令警方難證明事實或作出澄清。

報告指出，其中警方只收到兩宗有關新屋嶺的投訴，其中一宗便是涉及法律會面安排。報告提及的律師探訪情況，表示有律師在新屋嶺正門要求會見被捕者，惟駐守正門的警員未通知中心內部警員，只建議律師致電中心，由於中心內僅有一台固網電話接聽來電，故直至律師成功致電查問，中心內的警員才得知相關情況。另外，由於律師探訪記錄是在繁忙和混亂情況下以人手記錄，故可能出現錯漏。

### 限制二：會面室數量不足

另外，新屋嶺沒有泊車位或等候處供訪客使用，可抵達附近的公共交通工具亦極為缺乏，有可能被認為妨礙被捕者接受律師或家屬等相關人等探訪的權利，如律師在去年8月11日警方拘捕大批疑犯當晚，須在新屋嶺外等候，當律師獲准會見當事人時，亦沒有合適的會面室可供使用以保障私隱；此外，由於會面室數量及設備遠遠無法滿足需求，需要長時間輪候，也沒有錄影會面設施，以致法律界不滿警方新屋嶺的探訪安排。

警方指出，送往新屋嶺的所有被捕者都獲悉與律師會面權利，被捕者若要求會見律師，警方只會在律師到達後才錄取警誠供詞。為保障被捕者私隱，警方希望所有會面以一對一方式進行，然而「8·11」當晚有大批被捕者，現場卻只有兩間會面室，所以在部分被捕者及其律師同意下，安排以小組形式會面。

報告認為，新屋嶺設施不足，不適合處理被捕者，尤其不適合羈押大量被捕者，原因之一是新屋嶺內沒有閉路電視，這是處理被捕者必備的基本保安設施。若公眾作出指控，閉路電視片段可提供證據，證明事實或作出反駁。監警會雖理解警方處理大量被捕者面對的挑戰，但認為遺漏任何拘留記錄都是不理想。

### 限制三：欠電腦記錄會面

此外，新屋嶺並非如其他用作臨時羈留處的警署般設有中央電腦系統，以致無法確保完整的時間記錄，包括被捕者要求接受醫療治理及與律師會面的記錄。合適的臨時羈留處應具備足夠設施，可即時準確記錄被捕者拘留細節和動向，當有需要審視完整拘留過程時，這些記錄可作佐證，或當被捕者的證供受質疑時，該記錄可在法庭作為呈堂證供。

### 限制四：位置偏僻解路遙

新屋嶺位置偏僻，亦令運送被捕者需時長久，警方「8·11」當晚曾花多個小時把53名被捕者送到新屋嶺，另據警方記錄，最少12名被捕者當晚被送到新屋嶺後，即向值日官要求接受醫療治理，惟長途跋涉被捕者送到該處，加上設施不足，又缺乏即時及準確的記錄作審核追蹤，故易引起揣測。

報告認為被捕者應盡快移交至最近的警方羈留設施，若被捕時受傷，應直接送往醫院而非先送到羈留設施。

報告又指出，中心內只有1名值日官及4名人員支援行政工作，人手不足以應付，如安排醫療治理和律師會面，以及即時準確地保存相關安排的記錄。由於大批被捕者被送到該處，情況混亂，以致警方無法確保被捕者的醫療治理和法律會面的相關完整記錄。有警員其後獲調派到新屋嶺支援有關工作，顯示新屋嶺作為臨時羈留處，原有人手編配根本不足以應付額外的突發事件。

## 羈留設施標準須看齊警署

香港文匯報訊（記者 文森）監警會的報告提出，若日後再有大型拘捕行動，需要使用臨時羈留處，有關設施必須與目前警署處理和羈押被捕者的標準相同，運作上則需要採取監警會報告中就地點、設施和人手的建議，以及有獨立後勤和記錄安排。警方也應檢討和訂立政策，列明挑選地點作為大規模拘捕行動的臨時羈留處時，所需考慮的要求和因素。

監警會報告提出，警方需要在地點便利與預防襲擊風險之間取得平衡，故建議若將來有需要使用臨時羈留處，應考慮選擇不太偏僻的地點，亦應考慮合理距離之內是否有醫院和救護站。

報告提及監警會去年曾視察警署，當時警隊正推出措施，加強處理及羈留被捕者的設施，包括確保被捕者知悉自己的權利、確保法律會面安排可保障客戶與律師之間的私隱，並為被捕者在羈留期間提供足夠保障；同時亦要保存閉路電視片段及電腦記錄，作為監察和調查投訴之用。

監警會建議，上述改善措施應盡快在所有警署實施，若將來需要在警署以外地方設置臨時羈留處，也應設有與警署同等的設施。

### 應平衡執法及被捕者權利

報告顯示，由於暴力示威期間，不同地點有大量被捕者，使警隊管理層和現場警務人員面對後勤支

援和執法的挑戰，包括要在暴力示威持續蔓延情況下維持治安，並要處理大範圍不同地點的大量被捕者，而被捕者則有權知悉自己的權利，亦有權接受醫療治理，同時被捕者亦是受合理懷疑干犯罪行的疑犯，警方須把犯案者繩之以法。

警方有指引訂明被捕者的權利，確保傷者得到適切治療，監警會則建議警務處處長，應就如何在各項工作優先方面取得平衡進行檢討。

報告指出，檢討工作應考慮目前指引清晰程度是否足夠，以確保達到維持法治，以及在尊重被捕者的權利之餘，把犯案者繩之以法的目標。

### 須檢視控制暴動所需警力

由於將來可能再次出現大型公眾活動並涉及大量被捕者，警隊應藉此檢討，考慮是否有需要加強培訓、人手編配及科技設備，警務處處長有必要檢視控制暴動所需要的警力部署，以加強處理大型公眾活動被捕者的後勤安排和人手部署。

至於臨時羈留處的警力編配方面，報告顯示警方有必要安排更多人手資源、完善設備，確保能夠有效率地在同一時間內處理大量被捕者涉及的行政工作。例如，所有就醫要求必須馬上處理，而非分批處理，故認為人手編配是其中一項警方應仔細檢視的範疇。

## 張建宗籲中肯評價報告

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）監警會日前向行政長官提交就《逃犯條例》修訂草案引發的示威事件審視報告，泛暴派卻聲稱該份報告「撈警」、「扶警」及為警方「漂白」。政務司司長張建宗在昨日發表的網誌上批評，該些言論再次顯示某些立心不良的人，非要打擊警隊不可，呼籲大眾回歸理性，對報告作出公道及中肯的評價，同時要向暴力說不。

張建宗表示，過去10個月以來，監警會作為法定獨立機構，各成員經過嚴謹、深入、客觀、詳細的審視，釐清了連串事件的事實真相，「是是是，非非非」地提出52項客觀而具建設性的建議，呼籲市民不應輕信網上流傳的片面及誤導性訊息甚至虛假指控。他續說，特區政府整體接納監警會提出的建議，並會由保安局局長成立專責小組，認真研究以及跟進有關建議。

## 央視紀錄片揭黑暴真相

香港文匯報訊（記者 文森）香港泛暴派從去年起持續不斷發動暴力衝擊行為，不但嚴重破壞香港經濟與民生，更踐踏法治與社會秩序，嚴重挑戰「一國兩制」原則底線。中央廣播電視總台推出《另一個香港》專題片，通過現場實錄、香港市民的聲音及各國專家的評論，聚焦「黑色風暴」籠罩下的香港，抽絲剝繭地探討修例風波背後的原因及還原事件的真相，揭示出「港獨」分子與反華勢力的歹毒用心。

《另一個香港》專題片分為「香港之亂」與「風從何來」兩集。其中，第一集《香港之亂》記錄香港修例風波以來爆發的暴力與破壞活動，講述身處漩渦中的人物故事；第二集《風從何來》則分析亂局原因，還原事實真相，看清「港獨」分子與反華勢力如何以「反修例」為由，將香

港推向危險邊緣的實際用心。從專題片可看到，暴徒組織嚴密、分工明確，有人在前排做「攻擊手」；有人負責防攔截警察；亦有人充當通信員。片段中亦揭示出外部勢力如何一直支持香港暴亂、如何利用「反中亂港」來配合西方打擊中國。

### 光頭警長親述受襲經過

專題片還批評有香港傳媒一直將鏡頭對準執法者卻無視施暴者，專題片因此也訪問了去年曾向襲警暴徒舉長槍的葵青區警長劉澤基，讓他親身講述受襲經過。

專題片亦批評，香港部分中學歷史教材內容偏頗，教育工作者難辭其咎，並批評教協在修例風波中煽動學生到維園示威，強力表達政治訴求。



■ 《另一個香港》揭示暴力衝擊行為嚴重破壞香港經濟與民生。視頻截圖

## 「是美心更是良心」 伍淑清膺「感動中國人物」



■ 伍淑清獲得「2019年感動中國人物」榮譽。視頻截圖

香港文匯報訊 昨晚8點，《感動中國2019年度人物頒獎盛典》在中央電視台綜合頻道播出。72歲的伍淑清獲得「2019年感動中國人物」榮譽。「四十年前，你說有件事值得做；四十年後，你說有些事必須做！逾古稀而不辭，雖千萬人而往。超越港島的遠見，不讓鬚眉的擔當。愛青年，更愛香港，是美心，更是良心。」頒獎辭鏗鏘有力，每一個字都是對她愛國愛港之心的致敬。

伍淑清是全國工商聯副主席、香港企業家、美心集團創始人伍沾德長女。香港修例風波發生以來，伍淑清多次公開發聲，深憂香港目前的境況，勸誡年輕人不要被反動勢力蠱惑。她嚴辭阻止亂港分子發起的學生罷課，成為亂港分子的眼中釘、肉中刺，他們放言要聲討、抵制伍淑清及美心集團。

2019年9月，伍淑清現身瑞士日內瓦聯合國人權理事會，向世界說出了真實的香港。「這是我們用香港民間的聲音在海外告訴大家，香港究竟發生的情況是怎麼一回事。」伍淑清表示，很多時候一些香港媒體和外國媒體關於香港的報道不夠準確，影響了海內外公眾對香港真實情況的理解，「去做這個澄清的事情，我們覺得義不容辭。」